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I. នយិមន័យ 
  សវុ ៊ីតននចំនួនពិត គឺជាអនុគមន៍រលខដែលកំណត់ព៊ីសំណំុននចំនួនគត់ធមមជាតិ 
   រៅសំណុុះននចំនួនពិត  ។ 
  រគនិយមតាងសវុ ៊ីតរោយ  , , , , ,......a b c v u  ។ 
II.តនួនសវុ ៊ីត 
  ឧ      : រគមានសវុ ៊ីត  n n

a

 ដែល 1na n  ។ ចូរគណនា 

         1 2 3 4, , ,a a a a  ។ 
  ែរំ ុះរាយ 
  រយ៊ីងមាន 1na n   ចំរ ុះរគប់ n  រយ៊ីងបាន 
  

1 2 3 41 1 2 , 2 1 3 , 3 1 4 , 4 1 5a a a a             
   ែូរចនុះ  

1 2 3 42 , 3 , 4 , 5a a a a     
  រគប់ធាតុ 

1 2 3 4, , , ,..., na a a a a រយ៊ីងរៅថាតួននសវុ ៊ីត ដែលតួ 1a រៅថា 
  តួទ៊ី1 តួ 2a រៅថាតួទ៊ី 2 ,...,និងតួ na រយ៊ីងរៅតួទ៊ី n ននសវុ ៊ីត ឬ 
  តួទូរៅននសវុ ៊ីត ។ 
III.អរថរភាពននសវុ ៊ីត 

3.1 សវុ ៊ីតរក៊ីន សវុ ៊ីតចុុះ 
  រគមានសវុ ៊ីត na កំណត់ចំរ ុះរគប់ចំនួនគត់វជិ្ជមាន  ។ 

 រគថា na ជាសវុ ៊ីតរក៊ីន   លុុះរតាដត 
1

1 1 0 1n
n n n n

n

a
a a a a

a


        ។ 

 រគថា na ជាសវុ ៊ីតចុុះ   លុុះរតាដត 
1

1 1 0 1n
n n n n

n

a
a a a a

a


        ។ 
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 រគថា na  ជាសវុ ៊ីតរក៊ីនោច់ខាត   លុុះរតាដត 
1

1 1 0 1n
n n n n

n

a
a a a a

a


        ។ 

 រគថា na  ជាសវុ ៊ីតចុុះោច់ខាត   លុុះរតាដត 
1

1 1 0 1n
n n n n

n

a
a a a a

a


        ។ 

  ឧទាហរណ៍ : សិកាអរថរភាពននសវុ ៊ីត ( )n na 
 ដែល 

1
3

2

n

na



 
  
 

 ។ 

  ែរំ ុះរាយ 

  រយ៊ីងមាន 
1

1

3 3

2 2

n n

n na a





   
     
   

 

  រហ៊ីយ 
( 1)

1
11

3

3 32
1

2 23

2

n

n n

n
n nn

n

a
a a

a

 




 
 

        
  

 
 

 

   ែូច    ( )n na 
 គឺជាសវុ ៊ីតរក៊ីនោច់ខាត 

 3.2 សវុ ៊ីតម ូណូតូន 
  សវុ ៊ីត ( )n na 

 ជាសវុ ៊ីតម ូណូតូន លុុះរតាដត សវុ ៊ីត ( )n na 
 ជាសវុ ៊ីតរក៊ីន ឬ 

  សវុ ៊ីតចុុះ រហ៊ីយចំរ ុះសវុ ៊ីតរថរក៏ជាសវុ ៊ីត ម ូណូតូន ដែរ ។ 
IV.សវុ ៊ីតទាល់ 
 4.1 សវុ ៊ីតទាល់រល៊ី 
  សវុ ៊ីត ( )n na 

 ជាសវុ ៊ីតទាល់រល៊ី លុុះរតាដតមានចំនួនពិត M  មួយដែល 
  ចំរ ុះ n   រផទៀងផ្ទទ ត់ na M  ។ ចំនួន M  រនុះរៅថារោលរល៊ី 
  ននសវុ ៊ីត ( )n na 

 ។ 
  ឧទាហរណ៍ : បង្ហា ញថា 3 1n

na    ជាសវុ ៊ីតទាល់រល៊ី ? 
  ែរំ ុះរាយ 
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  រយ៊ីងមាន 1
1 3 1

3

n

n n
a       រយ៊ីងបាន 

   

1

2 2

3 3

1 4
1

3 3

1 1 10
1 1

3 9 9

1 1 28
1 1

3 27 27

...........................................

a

a

a

  

    

    

 

  រយ៊ីងទាញបាន 1 2 3

4

3
a a a    ។ 4

3
na   

   ែូច    3 1n

na    ជាសវុ ៊ីតទាល់រល៊ី និងមានរោលរល៊ីគឺ
4

3
 

 4.2 សវុ ៊ីតទាល់ររោម 
  សវុ ៊ីត ( )n na 

 ជាសវុ ៊ីតទាល់ររោម លុុះរតាដតមានចំនួនពិត m  មួយដែល 
  ចំរ ុះ n   រផទៀងផ្ទទ ត់ na m ។ ចំរ ុះចំនួនពិត m  រៅថារោល 
  ររោមននសវុ ៊ីត ( )n na 

 ។ 

  ឧទាហរណ៍ : បង្ហា ញថាសវុ ៊ីត 2

1
na

n
 ជាសវុ ៊ីតទាល់ររោម ? 

  ែរំ ុះរាយ 

  រយ៊ីងមាន 2

1
na

n
  រោយចំរ ុះរគប់ n  រយ៊ីងបាន 

   

1 2

2 2

3 2

1
1

1

1 1
0.25

2 4

1 1
0.11

3 9

................................

a

a

a

 

  

  
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100 2

1000 2

10000 2

1 1
0.00001

100 10000

1 1
0.0000001

1000 1000000

1 1
0.000000001

10000 100000000

............................................................................

a

a

a

  

  

  

 

  រយ៊ីងរឃ៊ីញថា ោល តនមល n  មានតនមលោន់ដតធំរៅៗមិនកំណត់រនាុះ 
  na  មានតនមល ខិតរៅរក 0  រនុះបញ្ជជ ក់ថា na ទាល់រតង់ 0  ។ 

   ែូរចនុះ 
2

1
na

n
  ជាសវុ ៊ីតទាល់ររោម ដែលមានរោលររោម 0  

 4.3 សវុ ៊ីតទាល់ 
  រគមានសវុ ៊ីត ( )n na 

 រគថាវាជាសវុ ៊ីតទាល់ លុុះរតាដត ( )n na 
 ជាសវុ ៊ីត 

  ទាល់រល៊ីផង និង ជាសវុ ៊ីតទាល់ររោមផង សមមូលនឹង nm a M   ។ 

  ពនិតិយ  ឧទាហរណ៍ខាងរល៊ី រយ៊ីងមានសវុ ៊ីត 2

1
na

n
  ជាសវុ ៊ីត 

  ទាល់ររោម រហ៊ីយមយ ងរទៀត រគប់ , 1nn a    រនាុះរយ៊ីងបានវាជា 
  សវុ ៊ីតទាល់រល៊ី សមមូលនឹង 0 1na   រនាុះ ( )n na 

 ជាសវុ ៊ីតទាល់ ។ 
V.សវុ ៊ីតនពវនត 
 5.1 នយិមន័យននសវុ ៊ីតនពវនត 
  សវុ ៊ីតនពវនត គឺជាសវុ ៊ីតននចំនួនពិត ដែលមានតួន៊ីមួយៗររៅព៊ីតួទ៊ីមួយ រសម៊ីនឹង 
  តួមុនបនាទ ប់ បូកនឹង ចំនួនរថរ d  មួយរៅថាផលសងរមួ ។ 
  រគសររសរ 

2 1 3 2 1n nd a a a a a a         
 5.2 តទួ៊ី n  ននសវុ ៊ីតនពវនត ឬ តទូួរៅននសវុ ៊ីតនពវនត 
  រប៊ីរគមាន ( )n na 

 ជាសវុ ៊ីតនពវនត ដែលមានតួទ៊ីមួយ 1a  និងមាន 
  ផលសងរមួ d  រនាុះរយ៊ីងបាន តួទ៊ី n  គឺ 1 ( 1)na a n d    ។ 
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 ករណ៊ី ទូរៅ : រប៊ីរគមាន ( )n na 
 ជាសវុ ៊ីតនពវនត ដែលមានតួទ៊ី p គឺ pa  

និង  ផលសងរមួ d  រនាុះរគបាន តួទ៊ី n ននសវុ ៊ីតនពវនតគឺ 
( )n pa a n p d    ។ 

 5.3 ផលបូកននសវុ ៊ីតនពវនត 
 5.3.1 ផលបូករសម៊ីចមាា យព៊ីតចុួង 
  ផលបូករសម៊ីចមាា យព៊ីតួចុង រសម៊ីនឹងផលបូកតួចុងទាងំព៊ីរ ។ រគកំណត់សររសរ 
  1 2 1 1n n p n pa a a a a a         ឬ រប៊ី m n p q    រនាុះ 
  រយ៊ីងបាន m n p qa a a a    ។ 

 រប៊ីរគមានប៊ីចំនួនតោន  , ,a b c  ជាសវុ ៊ីតនពវនត ោល  2b a c  ។ 
 5.3.2 ផលបូក n  តែួបូំងននសវុ ៊ីតនពវនត 
  ផលបូក n  តួែំបូងននសវុ ៊ីតនពវនតដែលមានតួទ៊ីមួយ 1a និងតួទ៊ី n  na  គឺ 

  1( )

2

n
n

n a a
S


  ឬ  12 ( 1)

2
n

n a n d
S

 
  ។ 

  សរមាយបញ្ជជ ក់ 
  តាង 

1 2 (1)n nS a a a                 
    

1 1 (2)n n nS a a a     
  (1) (2) រយ៊ីងបាន  

  1 2

1 1

n n

n n n

S a a a

S a a a

   


   
 

  
1 2 1 12 ( ) ( ) ( )n n n nS a a a a a a        

  
1 1 12 ( ) ( ) ( )n n n nS a a a a a a        

  12 ( )n nS n a a   

  នាឲំ្យរយ៊ីងបាន 1( )

2

n
n

n a a
S


  ។ 

  មយ ងរទៀត 
1 ( 1)na a n d   រនាុះរយ៊ីងបាន 
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      1 1 1
( 1) 2 ( 1)

2 2
n

n a a n d n a n d
S

    
   

                                           ។ 
VI.             
 6.1                       
                                

1n na q a        q      

            ។              3 12

1 2

n

n

a aa
q

a a a

     ។ 

 6.2                      ឬ      n                 
          ( )n na 

                          p     pa      q  
                                    ,n p

n pa a q n p     ។ 
            (                          ) 
         ,n p

n pa a q n p      
      : p p

p p pn p a a q a     (    ) 
              , : (1)k p

k pn k k p a a q     
                        1,n k k p       

1

1 (2)k p

k pa a q  

   
   (1)         k p

k pa a q                   q            
  1k p k p

k p pa q a q q a q            1 (3)k p

k pqa a q    

     (2) &(3)  
1

1 1
11

k p

k p k
k kk p

k p k

a a q a
a qa q

qa a q a

 

 
 

 
   


 

                                     ។ 
 6.3       n                        
        n                              q                  
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      1 2 1

1
, 1

1

n

n n

q
S a a a a q

q


     


 ។ 

      :                , ,a b c                        
     b a c   ។ 

VII.                                
 7.1                    
  a)          1 

    
lim

lim ( ) , lim
lim

n
n

n n n n
n n

n
n

u l
u v l l u v l l

v l



 




      



 

  b)           2  
             ( )n nv               lim 0n

n
u


  

         lim 0n n
n

u v


  
  c)           3 

    
,

lim
lim lim

n n n

n
n

n n
n n

w u v n
u l

w v l 
 

  
   

 

  d)           4 

    
0 , 1 1

lim
lim

n

n
n nn

u n

u l u l


 
  

 

 7.2            ( Cauchy )  
  a)           1 
         ( )nu                    
    0, , , m nm n u u              ឬ 
    0, , , , n p nn p u u              ឬ 
    lim 0 ,m n

n
u u p


     
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        :       ( )nu              
    0, , , limm n

n
n u l u l   


           

        nm u M                ( )nu            ។ 
  b)           2 
        ( )nu              ( )nu              ( Cauchy ) 
 7.3            
               ( )nu    ( )nv    ( )&( )n nu v             
      
  1. ( )nu           ( )nv      
  2. ,n nu v n   
  3. lim ( ) 0n n

n
v u


   

           :     ( )nu     ( )nv                                   
                      ។      

 ( )nu                  0v            ( )nu      ។ 
 ( )nv                  0u            ( )nv      ។ 
             ( )nu     ( )nv                         

      1 ,

lim ( ) 0

n n n

n n
n

u u v n

v u





  
  

 ។ 

 7.4                            
 7.4.1              

1 1, n nu A u pu q    
                 
        1 ( )n nu pu q     

              
1

q
x px q x

p
   


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          ( ) x         1
1 1

n n

q q
u pu q

p p
    

 
 

      1
1 1 1

n n n

q pq q
u pu p u

p p p


 
     

   
 

    1
1

n n n n

q
v u v pv

p
   


  ( )nv  

                             p      1

1

n

nv v p     

     1 1
1

q
v a

p
 


               ( )nu   ។ 

         :                    1 1

5
( ): , 3 1

2
n n na a a a    ។ 

            

                     1 1

5
( ): , 3 1 ( )

2
n n na a a a     

             
1

3 1
2

x x x      ។          ( ) x       

   1 1

1 1 1 3
3 1 3

2 2 2 2
n n n na a a a 

   
            
   

 

   
1

1 1
3

2 2
n na a

 
   

 
  ។ 

     1

1 5 1
3

2 2 2
n nb a b       

         
1 3n nb b       ( )nb  

                              3q   
            1 1

1 3 3 3n n n

nb b q       

             1 1
3

2 2

n

n na b     ។ 

           1
3

2

n

na    
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 7.4.2             
1 1, ( ) , , , 0n nu A pu qu f n p q p      

                 
           ( )nu     n n nu u u           
  nu                     0n npu qu     

               0
q

px q x
p

     

            
n

n

q
u

p
  

  
 

                    ។  

  nu                      1 ( )n npu qu f n 

    
            nu                           

      1x       ( )nu g n                 ( )f n  
      1x       ( )nu ng n       ( )g n               
        ( )f n  ។ 

         :                    ( )nu              n  
  

1 12 , 6 4n nu u u n     ។ 
           
                     ( )nu  
         1 6 4n nu u n        1 2 ,u   
                ( )nu           n n nu u u    
      nu                          1n na a   
             1x             nu    
  nu                      1 6 4 ( )n nu u n 

      
      1x      ( ) ( )nu ng n n n       
           1 ( 1) ( 1) ( 1)( )nu n g n n n  

         
     1,n nu u 

               ( )  
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  ( 1)( ) ( ) 6 4n n n n n                    

 1 : 0 ( ) 2 2n              
 0 : 4n      

         3 , 1          2(3 1) 3nu n n n n      
       23n n nu u u n n            1n   
  

1 3 1 2 2u          
           23 2nu n n    
 7.4.3              1 1, n

n nu A pu qu r      
                 
                     ( )nu           n n nu u u    
      nu                          1n npu qu 

   

             
q

px q x
p

               

  ,

n

n

q
u

p
   

  
 

                ។ 

  nu                           1

n

n npu qu r  

     
              nu                           

      x             n

nu k     
      x             n

nu k n    ។ 
         :       nu     1 02 3 2 , 1n

n nu u u       ។ 
           
                     ( )nu  
         1 2 3 2n

n nu u         0 1u    
                ( )nu           n n nu u u     
      nu                   1 2n nu u 

   
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             2x          2n

nu     ។ 
  nu                       1 2 3 2 ( )n

n nu u 

      
      2x              2n

nu k n      
       1

1 ( 1)2n

nu k n 

    
     1,n nu u 

                 ( )         
   1( 1)2 2 2 3 2n n nk n kn     
     1n         1 10 2( 2 ) 3 2k       

       3

2
k              13 2n

nu n                  

  12 3 2n n

n n nu u u n       
      0 1u         02 1         1              
  12 3 2n n

nu n     
           13 2 2n n

nu n    
 7.4.4              1 1, ( ) n

n nu A pu qu f n     
                 
                ( )nu           n n nu u u     
      nu                          1n npu pu 

    

                   
q

px q x
p

    

        
n

n

q
u

p
  

  
 

                     ។ 

  nu                           1 ( ) n

n npu qu f n  

    
           nu                        

      x       ( ) n

nu g n        ( )g n          
             ( )f n  ។ 
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      x       ( ) n

nu ng n        ( )g n          
             ( )f n  ។ 

        1 &n nu u 

                 1 ( ) n

n npu qu f n  

     
                  ( )g n  ។ 

         :                    1

1

5

2 ( 1)2n

n n

u

u u n




  
 ។ 

           
                     ( )nu  
          1 2 ( 1)2 ( )n

n nu u n          
1 5u   

                    1 2n nu u 

      2x             
  2n

nu     
      2x              ( )2n

nu n an b    
          1 2 ( 1)2n

n nu u n 

           
  1( 1)[ ( 1) ]2 2 ( )2 ( 1)2n n nn a n b n an b n        

 1 : 0 (1)n a b     

 
1

0 : (2)
2

n a b    

     (1) & (2)         1

4
a b    

        21
2 ( 1)2

4

n n

n

n
u n n n  

   
 

        

  22 ( 1)2n n

n n nu u u n n        

      1 2

1 5 2 1(1 1)2 5u             4
2

2
    

              1 22 ( 1)2n n

nu n n     
           1 22 ( 1)2n n

nu n n     
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7.4.5              
1u A       

 
1 1 2( ) ( ) ( )n n kpu qu f n f n f n       

                 
                        k

n n n nu u u u                    

   

1

1 1

1

( )

( )

n n

n n

k k

n n k

pu qu

pu qu f n

pu qu f n

 



 







 

 

  

           , ,..., k

n n nu u u                           ។ 
 7.5                    

 7.5.1         1 2

2 1

,

0n n n

u a u b

pu qu ru 

 


  
 

                 
                   2 0 ( )p q r E     

      0       ( )E    ឬ           1 2,   ។ 
           1 2

n n

nu A B        ,A B          
                1 2,u u  ។ 

      0       ( )E    ឬ                          
           ( ) n

nu An B        ,A B            
              1 2,u u  ។ 

      0       ( )E    ឬ                          
x iy    (                    )    
 cos sinr i         

2 2 , tan , ,
2 2

y
r x y

x

 
  

 
      

 
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            cos sinn

nu r A n B n        ,A B  
                          1 2,u u  ។ 

         :           n          ( )nu     1 2

2 1

1, 2

3 9n n n

u u

u u u 

 


 
។ 

           
            n          ( )nu  
         

2 13 9n n nu u u    
             2 3 9 0      
  2 2( 3) 4 9 3 9 0 3 9 3 3i i                

            ( 3) 3 3 3 3 3

2 2 2

i
i

  
                 

                1 3
3 3 cos sin

2 2 3 3
i i

 


   
          

 

      3 cos sin
3 3

n

n

n n
u A B

  
  

 
  

      1

2 2

3 cos sin 1
1 3 3

2 2 2
3 cos sin 2

3 3

A B
u

u
A B

 

 

  
     

 
        

 

            5 3
,

9 27
A B   

           5 3
3 cos sin

9 3 27 3

n

n

n n
u

  
   

 
 

 7.5.2              1 2

2 1

,

( )n n n

u u

pu qu ru f n

 

 

 


  
 

                 



                                           

16                     

 

                    ( )nu           n n nu u u        
  nu                     2 1 0n n npu qu ru  

     
                   2 0 ( )p q r E     

      0       ( )E    ឬ           1 2,   ។ 
           1 2

n n

nu A B         ,A B          
                1 2,u u  ។ 

      0       ( )E    ឬ                          
           ( ) n

nu An B         ,A B            
              1 2,u u  ។ 

      0       ( )E    ឬ                          
x iy    (                    )    
 cos sinr i         

2 2 , tan , ,
2 2

y
r x y

x

 
  

 
      

 
    

            cos sinn

nu r A n B n         ,A B  
                          1 2,u u     n n nu u u    ។ 

  nu                           2 1 ( )n n npu qu ru f n  

     
           nu                      

      1 2, 1       ( )nu g n                 ( )f n  ។ 
      1 2,            ឬ          1     ( )nu ng n       

( )g n                ( )f n  ។ 
      1 2 1    ឬ         2 ( )nu n g n   ។ 

         :           n          ( )nu               

  0 1

2 1

0, 1

3 2n n n

u u

u u u n 

 


  
 ។ 
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            n          ( )nu  
         

2 13 2n n nu u u n             n          ( )nu  
           n n nu u u         
  nu                          2 13 2 0n n nu u u  

     
  nu                     2 13 2n n nu u u n  

     
       nu  
    nu                          2 13 2 0n n nu u u  

     
                 2 3 2 0               

1 21, 2               2n

nu A B    
       nu  
    nu                  2 13 2 ( )n n nu u u n E  

     
        1 21, 2              ( )nu n n     
   ( )E         
( 2)[ ( 2) ] 3( 1)[ ( 1) ]n n n n           
     2 ( )n n n     

      2 : 0 3( 1)( ) 4( 2 ) 2n                 
       5 2 (1)     
      1 : ( ) 2( ) 1n             
       3 1 (2)     

     (1)&(2)         1 1
,

2 2
               

  ( 1)
2

n

n
u n               

   2 1
2

n

n n n

n
u u u A B n         



                                           

18                     

 

      0

1

0 0
1, 1

2 11

u A B
A B

A Bu

   
     

  
 

            2 1 1
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 រយ៊ីងមាន 1
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
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 រយ៊ីងបាន 1

1

1
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n

n

y n
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 12.  រគឲ្យ n  ចំនួនពិតវជិ្ជមាន 1 2, ,..., 0 , 2na a a n     ដែល 
   

1 2 1na a a     ។ ចូរបង្ហា ញថា  
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ែរំ ុះរាយ 
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 13.  រគមានសវុ ៊ីត  nu  កំណត់រោយ 
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ែរំ ុះរាយ 
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 14.  បង្ហា ញថាចំរ ុះរគប់ចំនួនគត់វជិ្ជមាន 2n   រនាុះរគបាន 
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 15.  រគឲ្យ n  ចំនួនគត់វជិ្ជមាន និង k  ចំនួនគត់ដែល 0 k n   ។ 
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ែរំ ុះរាយ 
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 រនាុះ  
1

2

1

1 1

1

2

k

n

k k

n n

Cn
A

n C C







 


 


 

        1 ( 2)! ( 1 )!( )! !

2 ( 1 )! ( 1)!( 1)!

n n n k n k k

n n k n n

    
  

    
 

        ( )! ! 1 1

!!

( )! !

k

n

n k k

nn C

n k k


  



 

    ែូចរនុះ 
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 16.  រគឲ្យសវុ ៊ីត ( )nx  កំណត់រោយ 1

1

2
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x x

 
 

 
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   កំណត់ nx  ជាអនុគមន៍នន n  ។ 
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    ែូចរនុះ 
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 17.  សវុ ៊ីត ( )nu  ចំរ ុះរគប់ចំនួនគត់ធមមជាតិ 1n  កំណត់រោយ  
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 18.  កំណត់ nu ននសវុ ៊ីតដែល  
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      1 1

3 2 3 2 3 ( 2) 3 ( 2)1
2 3 5 3 5 3 5 55 3 5 35
0 1 0 1 0 1

n n n n

n n

nx x x x x x x
 

    
        

           
 

           1 1

3 ( 2) 3 ( 2)

5 55 3 5 3
0 1 ,

n n

n n

nx x x n
 

 
 

      
 
 19.  គណនាផលបូកខាងររោមដែលកកំណត់រោយ  

   3 4 2001

1! 2! 3! 2! 3! 4! 1999! 2000! 2001!
A    

     
 ។ 

 
ែរំ ុះរាយ 

 គណនា 3 4 2001

1! 2! 3! 2! 3! 4! 1999! 2000! 2001!
A    

     
 

 រយ៊ីងមាន 
 

2 2

! ( 1)! ( 2)! ! 1 1 ( 1)( 2)

k k

k k k k k k k

 


        
 

          
 

2

! ( 2)(1 1)

k

k k k




  
 

          1 1

!( 2) ( 2)!

k

k k k


 

 
 

          ( 2) 1 1 1

( 2)! ( 1)! ( 2)!

k
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 
  

  
 

 យក 1,1999k   3 1 1

1! 2! 3! 2! 3!
 

 
 

      

4 1 1

2! 3! 4! 3! 4!

2001 1 1

1999! 2000! 2001! 2000! 2001!

 
 

 
 
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 បូកសម៊ីោរអងគនឹងអងគរយ៊ីងបាន  1 1 1 1

2! 2001! 2 2001!
A      

  

   ែូចរនុះ 1 1

2 2001!
A    

 

 20.  រគមានអនុគមន៍ 2
( ) ,

4 2x
f x x  


 ។ ចូរគណនា 

   ផលបូក 1 2 2000

2001 2001 2001
A f f f

     
        

     
 ។ 

 
ែរំ ុះរាយ 

 គណនា 1 2 2000

2001 2001 2001
A f f f

     
        

     
 

 រយ៊ីងមាន 2
( ) ,

4 2x
f x x   


 

 បតូរ 1 ,x x x     រនាុះរយ៊ីងបាន 

    
1

2 2 4 4
(1 )

4 2 2 2 4 4 2

x x

x x x
f x




   

   
 

 ពិនិតយ  
2 4 4 2

( ) (1 ) 1
4 2 4 2 4 2

x x

x x x
f x f x


     

  
 

 ព៊ី   (1 ) 1 ( ) (1 ) 1x x f x f x        

 រយ៊ីងបាន 1 2 2000
(1)

2001 2001 2001
A f f f

     
        

     
 

 ឬ   2000 1999 1
(2)

2001 2001 2001
A f f f

     
        

     
 

 យក (1) (2)  រយ៊ីងបាន 
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 1 2000 2000 1
2

2001 2001 2001 2001
A f f f f

          
              

          
 

   2 2000 1000A A    
 
   ែូចរនុះ 1000A   
 

 21.  គណនា 2000 2000 2000 2000

2 5 8 2000

       
          

       
 

   ដែល  !
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!( )!

k

n

n n
C k n n k

k k n k

 
    

 
 ។ 

 
ែរំ ុះរាយ 

 គណនា  2000 2000 2000 2000

2 5 8 2000

       
          

       
 

 តាង  
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f x x x
k

 
    

 
  

 តាង 1 3

2

i
z

 
 រនាុះ 3 1z   និង 2 1 0z z    

 តាង 2000 2000 2000 2000
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S

       
           
       

 

 រនាុះ 2 23 (1) ( ) ( )S f zf z z f z    
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2000 2 2000 2 2000
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2000 2 3(1333) 2001
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2 (1 ) (1 )

2 ( ) ( )

2

2

2 ( 1) 1 2 1

z z z z

z z z z

z z z z

z z z z

z z

    

    

    

    

      
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   
20002000 2000 2000 2000 2 1
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S

        
            
       

 

 

   ែូចរនុះ 
20002 1

3
S


  

 
 22.  រគឲ្យសវុ ៊ីត 1( )n na  ដែលកំណត់រោយ 1 2a   និងទំនាក់ទំនង 

   1

1

2

n
n

n

a
a

a
    ។ កំណត់ na  ជាអនុគមន៍នន n  ។ 

 
ែរំ ុះរាយ 

 កណំត់ na  ជាអនុគមន៍នន n  

 រយ៊ីងមាន 
1

1
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n
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a
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
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      

 រសរែៀង ( លំហាត់ទ៊ី 8 ) 
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 
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
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 

 

   ែូចរនុះ 
 

 
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 23.  រគឲ្យសវុ ៊ីត ( )nu  កំណត់រោយ 
1

1

3

, 12 1

1 (1 2)

n
n

n

u

nu
u

u


 


  
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 

 

   គណនា 2015u  ។ 
 

ែរំ ុះរាយ 
 គណនា 2015u  

 រយ៊ីងមាន  
2

2

2
1 cos 1

2 24 2tan 2 1
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  
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 2n k   មាន  tan 1
3 8

ku k
  
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 

 

 រយ៊ីងនឹងបង្ហា ញថាពិតចំរ ុះ 1n k   
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 
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   
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